

多肉植物成白领新宠，检验检疫部门提醒——

海淘“肉肉”暗藏生物安全风险

本报记者 张燕 通讯员 宋伟 朱朝阳

昨日，梅山检验检疫局对一批来自韩国的多肉植物“石莲花”实施了检验检疫。该批货物总计60箱共7000株，货值达到8190美元，是宁波口岸首次进口多肉植物。

目前，多肉植物已成为甬上白领新宠。检验检疫部门提醒，不少网友通过“海淘”代购“肉肉”暗藏外来生物入侵风险。

多肉植物成“抢手货”

胖乎乎的“脸颊”，肥厚的叶片，矮小的“身材”，明丽的色调，不经意间开出的小花……因其憨厚可爱的造型，又有易成活、好养护等特点，使得多肉植物成为办公室白领的新宠。

据悉，多肉植物最早风靡于日本、韩国等国家，目前在这些国家已经形成了完整的、较成熟的培育筛选产业。而国内多肉植物火爆仅两三年，目前我国虽然也有本土培育的多肉植物，但是国外的品种其植株不论是在品系、形

态、色泽等方面均优于国内的品种。在此情况下，“肉粉”们对于国外进口的“肉肉”自然更加青睐。

一些发烧友已经开始海淘多肉植物，包括从海外进口的整株多肉植物，还有多肉植物种子和叶片等，甚至还代购多肉植物用的土壤。通过淘宝上搜索“进口多肉植物”，相关的网店有4000多家，大部分商家的多肉植物均表明来自于韩国。

热销导致价格乱象

随着多肉植物成为广大青年白领办公室上的首选“宠物”，越来越多的商家看中了其中的商机。“肉肉”们的身价随之高涨，以往人们眼中价格亲民的多肉已经绝迹非可以用“便宜货”来形容，其价格呈现冰火两重天的乱象。便宜的几元钱可以买到，贵的则要成百上千元，而市场上甚至有多肉植物卖

出上万元的案例。

一名常逛花鸟市场的网友说，早几年，在花鸟市场多肉植物大多只是作为点缀放在角落里，价格相当低廉，几元钱就可以买到。现在，网上销售多肉植物的店铺中，“肉肉”们的价格动辄就要几十元，个别种类的价格甚至高得令人咋舌。在一家网店中，一株尺寸为4厘米的云琥珀（多肉植物的一种）标价为2388元，一株尺寸为9厘米的白菊老桩卖到了968元。据了解，去年在上海西泠拍卖会上，有一位上海的买家以8.5万元的价格拍下了一株高2厘米、由日本园艺栽培的多肉植物。

或携带病虫害细菌入侵

根据我国林业部门的相关规定，凡从国外（含境外）引进包括籽粒、果实和根、茎、芽、叶、苗等林木的种植或繁殖材料和绿化、水土保持用的草种，以及省级人民政府已经

规定由林业行政主管部门管理的相关种类，必须具备相关资质条件，并接受省级林业部门植物检疫部门的检疫审批和监管。因此从国外进口多肉植物需要经过风险评估和检疫审批才能准许入境。

目前，只有少数人工繁殖的多肉植物可以从欧洲进口到中国，可以说市场上绝大多数进口的多肉植物是通过非法途径进入国内的，全国多地海关也屡次在进口监管环节查获多肉植物走私案件。这些通过非法途径进入国内的多肉植物，由于未经过检验检疫部门的检疫和处理，部分程度上均携带有不同的微生物物种，特别是土传病害的病原微生物等。而且多肉植物具有易于繁殖的特点，如果保存不当或者随意丢弃，可能造成在野外扩散，形成外来生物入侵风险。检验检疫机构也提醒多肉植物爱好者，不论以何种形式购买获取海外动植物产品，需要事先了解相关规定，避免造成不必要的损失。

海曙法院创新漏水纠纷评估

81890“兼职”评估鉴定

本报讯（记者董小芳 王佳 通讯员陶琪姜）楼上漏水，住在楼下的老陈家遭了殃。社区调解不下，最终闹上法院。诉前调解时，老陈意外得知，只要当事双方同意，还可以找81890对漏水损失、原因进行评估鉴定。近日，海曙区法院创新举措，引入81890作为第三方平台提供损失评估服务，促进房屋漏水纠纷的快速化解。

“海曙老房子多，房屋漏水纠纷也多。找司法鉴定机构鉴定，一般需要60天。‘战线’长容易加剧矛盾。而81890作为第三方服务提供机构，具备对漏水损失评估的能力，于是双方一拍即合。”海曙法院相关负责人说，一般来说，对于损失金额难以达成一致意见的，法官可以向当事人推荐该评估服务，并在征得双方当事人同意后进行预约。评估人员按照约定时间实地评估，并当场出具评估结果，整个鉴定过程只需两三天。

据悉，自从引入该项鉴定服务，海曙法院已通过81890评估解决漏水纠纷8件。在缩短评估时间实现快速处理的同时，也降低了当事人的诉讼成本。

“法律援助直通车”帮困难群体维权 奉化7000余位老人和残疾人首批受惠

本报讯（记者龚哲明 通讯员陈丽）72岁的农村“五保户”郭先生拿着奉化市法律援助中心发放的“法律援助直通车”，在房产纠纷中顺利得到了法律援助。记者昨日从奉化市司法局了解到，首批“法律援助直通车”将惠及该市7000余位老人和残疾人，而郭先生是持卡申请法律援助的第一人。

“法律援助直通车”是奉化市法律援助中心上月推出的，针对全市持有最低生活保障证、农村特困户救助证、农村“五保”供养证的老年人、残疾人，以及在社会福利机构由政府出资供养或由慈善机构出资供养的老年人、残疾人等特殊对象进行发放，并承诺持卡者可享受申请法律援助免于经济条件审查，为维护自身合法权益申请法律援助不受案范围限制等服务，并且可向本市境内法律服务机构免费咨询法律问题。

海曙整治内河违法船屋

本报讯（记者曹爱方 海曙记者站张黎升 通讯员蔡晓丰）为提升内河防洪排涝能力，昨日，海曙区“五水共治”办启动了内河违法船屋专项整治行动。

据了解，河道上长期停泊船屋，不仅影响汛期的防洪排涝能力，而且污染了河水。目前，海曙区“五水共治”办已向辖区内的10艘违法船屋发出了《自行整改通告》，整改期限至本月15日。对逾期未整改的船屋，该办将联合区城管局、区经信局、公安等职能部门，根据相关法律法规进行强制处置。



“江东旧影”有我的记忆

6月9日是国际档案日。由江东区档案局举办的“江东旧影”老照片巡回展昨天在泰和社区首展。22幅具有代表性的老照片记录了江东百年的历史变迁和独特的文化底蕴。

（丁安 吴芳 摄）

全市8%的老人患有老年痴呆和轻度认知功能障碍 首家“记忆门诊”西门社区医院开诊

本报讯（记者蒋炜宁 海曙记者站朱尹莹）全市首家“记忆门诊”在海曙区西门社区卫生服务中心开诊。每月9日上午，均有市康宁医院专家前来坐诊。该门诊实行预约制，社区居民可通过社区责任医生预约。这意味着，社区老年痴呆症患者在家门口就能接受筛查、诊断、治疗和转诊了。

老年痴呆的最早期主要表现为记忆障碍，近期的事情记不住，即使经过提醒也记不起来，远期记忆却相当好，十多年甚至几十年前的事都记忆犹新。很多老年人得了老年痴呆症后往往被家人所忽视，直至病情严

重了才被送往医院就诊。

目前，我国65岁以上的老年痴呆患者已超过500万人，痴呆已经成为继心脑血管疾病、癌症和中风之后危害人类健康的第四大杀手。据市康宁医院调查，全市有8%的老人患有老年痴呆和轻度认知功能障碍。

坐诊的朱一波主任医师说，社区“记忆门诊”以咨询为主，同时辅以家属护理技能传授，以延缓老年痴呆症患者的发病进程。

下月，“记忆门诊”将于市属六区的所有社区医院全面推出。

今年我市已出现3例登革热输入病例

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员陶子）截至昨天，今年我市已出现3例登革热输入报告病例，均为非洲务工和到新加坡、马来西亚、印度尼西亚和泰国等东南亚国家旅游的回国人员。

虽然尚未有宁波本地感染病例的报告，但市疾控中心提醒市民预防登革热。原因有二：一是宁波市与东南亚、南美洲、非洲等

登革热流行区人员、货物交流频繁，每月有1万多名旅游者到东南亚等国家旅游，容易将登革热病毒带入宁波；二是造成登革热传播的媒介——伊蚊在我市存在。近期受雨水和高温天气影响，伊蚊幼虫密度快速上升。

市疾控中心提醒市民，在旅行前要了解目的地的传染病发病情况，旅行途中要根据当地传染病的传播特点做好个人防护。

居民满意度 88% 的背后

——我市提升社区建设和服务水平综述



和谐社区建设群众满意度88%；3个城区成为“全国和谐社区建设示范区”；6个社区成为“全国和谐社区建设示范社区”；

江东划船社区余复玲“365工作法”在全省推广；

北仑大港社区被中国社区发展协会评为“首届社区发展创新奖”，事迹登上了今年5月7日人民日报的头版头条。

……

记者从昨天我市举行的“社区建设与服务”发布会上获悉，我市民政等部门积极推进社区建设工作，着力强化社区治理和服务功能，不断优化社区建设发展环境，不断增强社区服务功能，不断提升社区治理水平，不断推进社工专业化能力，各项工作成绩斐然。全市564个社区为创新和加强社会治理，促进社会和谐稳定发挥了重要的作用。

构建社区复合治理体制

我市立足加强和创新基层社会治理，于2013年出台了《关于加强新形势下城市社区建设的若干意见》，全面推行“一委一居一中心”的新型社区治理体制，推动构建以社区党组织为领导核心、社区居委会组织自治、社区服务中心承接事务的“三位一体、交叉任职”的社区治理复合主体，形成社区党务、政务、居务既相对独立又相互配合的工作局面。我市完善社区工作经费财政保障机制，将公共财政对社区建设经费的拨付标准提高到每千户28万元，并每年递增5%。我市强化驻社区单位的共建共建责任，将驻社区单位参与社区建设情况纳入文明单位、综合治理等考评内容，推动驻社区单位更广泛地参与社区服务管理工作。

推进社区减负增效

我市立足纠正社区工作行政化倾向，大力推动社区服务职能回归。2013年出台了《关于建立社区工作准入制度的意见》，全面实行组织机构、工作任务、统计调查等工作准入报批制。2012年和2013年，清理并规范社区盖章以及社区创建评比工作，社区盖章项目从原来的62项减少到21项，社区创建项目从原来的53项减少到10项。与此同时，积极推进社区工作台



“社区建设与服务”发布会现场。

（杨静雅 邓天武 摄）

账电子化，目前，已在300多个社区安装和使用具有自动生成电子台账功能的工作系统，大大减轻社区制作纸质台账的负担。

建立社区“双评议”制度

我市打破“上评下”传统的绩效考核方式，在全国率先建立群众评议社区、社区评议部门的“下评上”的“双评议”制度。2008—2013年先后4次开展社区建设群众满意度评估，入户访问居民家庭4万户，直接请居民对社区服务、社区管理、社区民主等七个方面工作打分评价，共评选出463个市级和谐社区。2013年，首次组织全市500多个社区对党政机关各部门在社区布置工作任务、开展创建评比、落实实事、服务工作作风等10个方面开展满意度评议打分，评议结果纳入对各部门政风行风督查和年度目标管理考核内容，有效增强了部门服务社区的意识。和责任。

完善社区基础服务设施

我市在全国率先编制出台了《宁波市城市

社区布局规划（2007—2020）》以及《宁波市城乡社区服务发展“十二五”规划》，加强社区基础设施服务发展，按照不低于每百户居民家庭40平方米标准配置服务用房，已建成城市社区服务中心519个，平均每个社区服务用房面积达到了900平方米，基本配有“三室三站两中心一校一场所”。尤其是为满足日益增长的养老服务需求，大力推进居家养老服务站点建设，截至2013年底，我市共建立1919个城乡居家养老服务站，213个老年用餐服务点，服务覆盖71%的城市社区和60%的行政村。

扩大社区服务供给

我市积极整合政府、市场、社会各方资源，拓展社区服务功能，建立起基本公共服务、商业便民利民服务、志愿互助服务有机衔接的多层次、多方位的社区服务体系，基本实现了“十分钟社区服务圈”。特别是在养老服务供给方面，采取“走进”和“引出”相结合的方式，不断深化完善社区居家养老服务体系建设，为4万多户老年家庭安装了“一健

通”电话，为1.8万名养老服务特别困难的居家老人提供了政府或村集体购买服务，为4000多名行动不便的居家老人提供用餐服务。2010年，我市的居家养老服务项目入选“浙江省十大民生工程”。

创新社区服务方式

我市积极推进社区服务中心集中办事窗口和服务大厅建设，全面实行居民申请“一门”受理和“一站”服务。创新公共服务提供方式，探索建立政府购买社区服务机制，引导社会组织围绕居民需求，开发社区服务项目，实施福彩公益金资助社区公益服务项目活动。2012年以来，全市共投入资金2000多万元，向社会组织购买了近500个公益性社区服务项目，满足了社区居民多元化需求。此外，积极推进社区社会工作，在中心城区开发设置了149个示范性社区社会工作岗位，围绕老年帮扶、青少年教育、社区矫正、婚姻家庭等领域，运用社会工作理念和技能，对有需求的居民群众提供个性化、专业化帮扶。

深化社区居民自治

我市自2007年全面推行城市社区居委会直接选举，是全国首批城市社区全面直选的城市，我市因此荣获“2008年中国城市管理进步奖”。2010年在全省率先制定出台了《宁波市社区居民委员会直接选举规程》，并将居住在社区的外来人员纳入选民范围，2013年我市社区直选居民参选率达到了91%。探索建立了社区居委会专职委员与兼职委员相结合的“选聘结合”制度，扩大了居委会的群众参与面。推动各社区居委会成立人民调解、治安保卫等各类专业委员会，进一步健全了社区居委会及其下属委员会、居民小组、楼院门栋上下贯通、左右联动的社区群众自治组织体系。

鼓励社会组织参与社区治理

近年来，我市降低准入门槛，改进登记管理方法，对社区社会组织实行直接登记制度，对暂不符合登记条件的实行备案制；同时成立市、县、街道三级枢纽型社会组织服务平台通过设立项目资金、建立孵化基地、开展公益创投等举措，积极培育服务性、公益性、互助性的社区社会组织，并积极探索和拓宽社区社会组织参与社区建设、服务居民的途径和方式，构建了社区多元主体共同治理的局面。特别是在外来务工人员居住百人以上的小区或村建立了融合性社区组织，以此为

平台，新老宁波人共建共享共融的服务管理新模式，获得了2010年首届“中国社会创新奖”。目前，我市社区社会组织达到11081个，平均每个社区15个。

深入推进社区民主治理实践

近年来，我市整合、提炼了社区“六事工作法”、“俞复玲365社区服务工作法”等具有创新理念、行之有效的社区治理工作经验，积极发挥居民群众在社区治理中的主体作用，拓宽居民参与社区治理的范围和途径，丰富居民参与社区治理的内容和形式，引导居民参加社区社会组织活动，动员居民积极参与群防群治、邻里纠纷调解等社会治安综合治理工作，鼓励和支持居民广泛开展自助互助服务，让居民能够依法办理自己的事情。

优化社工队伍结构

近年来，我市出台了《关于进一步加强社区专职工作者队伍建设的意见》，建立了较为齐全、规范的社区专职工作者管理制度体系。全面实行向社会公开招录、动态管理的社工职业准入制度，开展以岗前培训、学历教育、轮岗实践、学习考察等为内容的社工职业素质提升工程。着力提升社工的专业能力，不断强化社工社会工作专业方法的实务运用和案例总结提炼，加快推动社区工作者向社会工作专业转型。目前，我市共有专职社工4100多名，其中中共党员占65%、大专以上学历占86%，平均年龄37.4岁，40%的社工获得了国家社会工作师职业水平资格证书。

规范社工服务和联系群众工作

近年来，我市全面实行社工包片联户制度，以县（市）区为单位，统一建立了《社工走访日记》和《民情工作台账》，明确每名社工包片联户250户居民家庭，每月走访居民家庭不少于30户。推行建立首问责任、服务承诺、错时上下班、节假日轮休等制度，不断强化社工为民服务意识和能力。将工作实绩和群众满意度作为评价考核社工的核心指标，并将服务绩效与社工个人奖励、晋升、续聘相挂钩，促进社工更加密切联系和服务居民。

加大对社工的保障激励力度

近年来，我市建立了全市规范、统一的三级十二档社工职务等级工资制度体系和正常增长保障机制，对取得国家社会工作师职业水平资格证书的社工，按月享受职业资格津贴。最近几年，我市较大幅度地提高了社工的基本工资。2013年，我市社区负责人年平均收入7万元左右，其他社工达到5万元，并享受“五险一金”待遇，社工整体收入水平在全省居前列。近三年来，我市积极推荐符合条件的近300名优秀社工当选各级党代表、人大代表、政协委员和劳动模范，并加大了从优秀社工中定向招录公务员力度，在向社会公开招聘街道事业编制人员时，实行优秀社工优先招录，进一步拓展了社工发展空间。

（记者 杨静雅 通讯员 邓天武）